

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Хайбуллинского районного комитета Коммунистической партии Советского Союза и районного Совета депутатов трудящихся Башкирской АССР.

## XIII районная партийная конференция

3 и 4 декабря 1960 года в райцентре проходила двадцать третья районная партийная конференция. С отчетным докладом о работе Хайбуллинского райкома КПСС выступил первый секретарь райкома тов. БАТАНОВ Н. Я. С докладом о работе ревизионной комиссии выступил тов. ЯМАЛЕТДИНОВ Г. Я. После докладов проходили прения. Выступления делегатов публикуются в настоящем номере газеты.

В работе конференции приняли участие министр сельского хозяйства БАССР тов. УРАЗБАХТИН Н. Х. и инструктор Башкирского обкома КПСС тов. ТУМАНЦЕВ А. А.

### Из доклада тов. Н. Я. Батанова о работе райкома партии

1960 год, говорит докладчик, ознаменован в области внутреннего развития страны успешным выполнением народнохозяйственных планов во всех отраслях жизни страны, в области международного — в неуклонном росте авторитета Советской державы на международной арене. Весь ход исторического развития после XX и XXI съездов КПСС подтверждает верность теоретических выводов нашей партии о путях коммунистического строительства в СССР, о мирном сосуществовании двух систем, о возможности предотвращения войн в современных условиях, о распаде колониальной системы империализма и т. д.

Мудрая внешняя политика Советского правительства, неутомимая деятельность великого борца за мир Н. С. Хрущева снижали глубочайшее признание всех честных людей за дело мира — это поистине подвиг во имя жизни и счастья народов. Далее тов. Батанов переходит к отчету о работе райкома КПСС.

#### I. Промышленность

Усилие районной организации в области промышленности были направлены на выполнение решений XXI съезда и июльского Пленума ЦК КПСС.

Коллектив рудника Бурибай девятымсячный план по производству валовой продукции выполнил на 107,3 процента, по выпуску товарной продукции — на 108 процен-

тов. Добыча и переработка медной руды увеличилась против этого же периода прошлого года на 3,5 процента, вскрышные работы возросли на 45 процентов. Выполнен план и по некоторым другим показателям.

Осуществляя решение июльского Пленума ЦК, по предложению комиссии партийного контроля деятельности администрации, на руднике проведен ряд мер по улучшению технологических производственных процессов, по механизации и автоматизации трудоемких работ, что дает возможность сэкономить в течение года сотни тысяч рублей.

Широко развернуто на руднике соревнование за право называться коммунистическими бригадами, сменами, а также ударником коммунистического труда.

Однако в работе рудника много недостатков, и самым серьезным из них является невыполнение плана вскрышных работ как по Маганскому, так и по Бурibaевскому карьерам. Не выполнен план отгрузки концентрата потребителям. Хотя с жильем сложилось тяжелое положение, план ввода в действие его не выполнен.

Партбюро и рудоуправление считают нормальным практику содержания 14 человек сверх штата, хотя на это руководителем было указано на предыдущей партконференции. Имеют место и многие другие недостатки.

Докладчик ставит задачи по устранению этих недостатков: к началу 1961 года ввести в экс-

плуатацию. Маганский карьер, не позднее 2-го квартала 1961 года ввести в эксплуатацию линию электропередачи, в 3-м квартале 1961 г. закончить строительство бункера дробленной руды на фабрике.

Говоря о работе райместпромкомбината, в докладе отмечается, что хотя с планом, выпуска валовой и товарной продукции РМПК справился, но план производства кирпича, извести, мебели и других не выполнен, не построен и бытового комбинат в Бурibaе. В этом повинны и директор тов. Арсланов, и руководитель исполкома райсовета.

Очень плохо работало в этом году Самарское автохозяйство. Показатели плана далеко не выполнены, допущены убытки более чем на полмиллиона рублей. Основной причиной такой неудовлетворительной работы, говорит докладчик, явилось неправильное отношение к этому хозяйству руководителей Башавоттреста, которые до последнего времени необоснованно доказывали директивным органам республики ненужность и невыгодность АТХ в районе. Такое отношение должно быть изменено, автотрест должен принять меры по укреплению материально-технической базы этого хозяйства.

Говоря о работе Переволчанской ГРЭС, докладчик сказал, что коллектив экспедиции, как и в прошлые годы, не дал сколько-нибудь значительного прироста запасов медной руды.

#### II. Сельское хозяйство

Деятельность райпарторганизации в этой области была направлена на выполнение решений XXI съезда и декабрьского Пленума ЦК.

В результате большинства колхозов и совхозов весенний сев провели в агротехнические сроки, и план его был перевыполнен. Большинство посевов было размещено согласно переходных таблиц в полях севооборотов. 78 процентов посевов пшеницы произведено

ускоренным и перекрестным способами с полной нормой высева семян. В колхозах 91, а в совхозах 61 процент пшеницы было засеяно районированными сортами семян. Эти и другие мероприятия в обработке почвы, посевах, уходе за посевами, в уборке позволили хлеборобам района выполнить свои обязательства. Урожайность зерновых составила 12,6 центнера с гектара, в том числе пшеницы — по 13 центнеров. Наилучший урожай вырастили в колхозах имени Калинина, имени Сталина, «Новый путь», совхозах Матраевский и Акъярский.

Труженики колхозов имени Сталина, «Новый путь», «Красный доброволец», имени Калинина, Хайбуллинского совхоза выполнили свои обязательства по сверхплановой продаже зерна. Хозяйствами района вывезено в закрома Родины 700 тысяч центнеров зерна, вместо 603 тысяч по плану. Засыпаны необходимые семенные, продовольственные и фуражные фонды.

Выше чем в прошлом году получен урожай кукурузы, что позволило заложить по 12 тонн кукурузного силоса на козову. Лучшей урожайности добились кукурузоводы М. Мухамедьянов из колхоза «Сакмар» — по 400 центнеров, А. Голомазов из Макана и А. Бикбов из колхоза имени Ленина — по 270 центнеров с гектара.

Значительно снижена себестоимость продукции. Так, в Маганском совхозе центнер зерна составил 24 рубля 54 коп., вместо 39 руб. 65 коп. по плану; центнер силоса, соответственно, — 3 руб. 29 коп., вместо 4 руб. 50 коп.

В области животноводства колхозы и совхозы, хотя и незначительного, добились увеличения поголовья скота: коров — на 5,6; свиней — на 21,1; овец — на 11,5 процента. Производство молока за 10 месяцев увеличилось по сравнению с этим же периодом прошлого года на 10 процентов, а в Матраевском — на 40, в Ма-

канском — на 22 процента. 20 ноября район выполнил план заготовок молока. Больших показателей роста сдачи и продажи молока государству добились Матраевский и совхоз и колхоз «Сакмар». Первенство по надоям молока от коровы держат Танальский совхоз и колхоз «Новый путь».

Сдача и продажа яиц государству по району увеличилась на 12,2 процента, а шерсти — на 8,9 процента против прошлого года. Лучшие показатели по сдаче яиц имеют Танальский совхоз и колхоз «Новый путь», по шерсти — Хайбуллинский и Акъярский совхозы.

Однако на фоне отдельных положительных моментов в сельском хозяйственном производстве мы имеем серьезные недостатки и упущения.

Мы не получаем высоких устойчивых урожаев не столько из-за капризов природы, сколько из-за низкой культуры земледелия. В ряде колхозов и совхозов формально относятся к проведению агротехнических мероприятий в комплексе. Вот яркий пример. В Танальском совхозе в этом году получен урожай зерновых на 2 центнера с га ниже, чем в колхозе имени Сталина. Причина? В совхозе допущено нарушение системы земледелия, чередование культур не соблюдается, границы полей севооборотов нарушены, только 17 процентов зерновых посеяно сортами семян.

В запущенном состоянии в районе находится производство овощей и картофеля. И причина опять же в низкой агротехнике. Если в колхозе «Новый путь», где овощами занимаются серьезно, получено по 325 центнеров с гектара, то в Танальском совхозе только по 6 центнеров.

Низки также и урожай кукурузы. В среднем по совхозам зеленой массы получено только по 103 центнера с гектара, а в Танальском и того меньше — по 67 центнеров. Это тоже говорит о низкой культуре земледелия.

(Окончание на 2 стр.)

## Окончание доклада тов. Н. Я. Батанова

(Начало на 1 стр.)

Особенно неудовлетворительны итоги в животноводстве. Основной причиной этого является то, что райком КПСС и исполком райсовета с его инспекцией по сельскому хозяйству некавалифицированно руководит этой отраслью, ограничиваются общими призывами, принятием обязательств и слабо организуют работу в колхозах и совхозах во внедрению передовой науки и практики, примирительно относятся к руководителям и специалистам колхозов и совхозов, к секретарям парторганизаций за запущенное состояние животноводства.

Поэтому обязательство по росту поголовья крупного рогатого скота не выполнено на 1375 голов, коров — на 1148 голов, хотя нетелей было достаточно. Особенно в запущенном состоянии находится овцеводство. Причинами этого являются невыполнение плана контракции, небольшая удельный вес овцематок в стаде и допущение большого падежа молодняка. Самотек в работе по воспроизводству стада, по нагулу и откорму скота привел к тому, что обязательство сдачи мяса государству выполнено только на 50,3 ц га. Колхозы и совхозы за 10 месяцев получили на 100 маток только 65 телят в прошлом году (73), 55 ягнят (в прошлом году 72), от каждой основной свиноматки получено только по 10,6 поросят. Из полученных пало телят 21,2; ягнят — 24,3; поросят — 24,2 процента.

Все это результат игнорирования искусственного осеменения животных, запущенности племенной работы, отсутствия зоотехнического учета, плохой работы с кадрами по уходу за молодым.

Если сократить весь этот падеж хотя бы наполовину, то обязательство по продаже мяса государству с успехом было бы выполнено.

Не выполнил район свои обязательства как по надою на корову, так и по валовому производству молока, и по настригу шерсти, и сбору яиц. Надо сказать, что от недоведения наши колхозы и совхозы не получают ни мяса, ни пуха, ни пера только потому, что руководители не хотят заниматься этой отраслью.

В результате такой работы приходная часть финансового плана за 9 месяцев колхозами выполнена только на 63 процента, в том числе от животноводства — на 55 процентов.

Говоря о хорошей работе по строительству в

колхозах имени Ленина и имени Салавата, в Акъярском и Матраевском совхозах, докладчик отметил, что план капитального строительства далеко не выполнен.

В докладе также отмечены положительные и отрицательные стороны в работе РТС по оказанию практической помощи колхозам и совхозам в высокопроизводительном использовании техники.

В докладе поставлены задачи по резкому подъему сельскохозяйственного производства.

### III. Партийно-организационная и партийно-политическая работа

За отчетный период многие первичные партийные организации улучшили свою работу как в целом, так и по росту партийных рядов и воспитанию коммунистов. Лучшие других занималась ростом рядов парторганизации Танальского совхоза (секретарь тов. Меженни). Здесь принято 19 кандидатов в члены КПСС в том числе 9 дойрок. Между тем как парторганизации РТС, лесхоза, Уфимской средней школы не приняли в партию ни одного человека.

В развитии активности и самостоятельности членов партии большая роль принадлежит партийным собраниям. И это хорошо понимают в парторганизациях Матраевского, Хайбуллинского, Макаевского совхозов, колхозов имени Сталина, «Новый путь», где собрания проходят регулярно и организованно.

Хорошо расставлены силы парторганизации на решающих участках производства в колхозе «Новый путь». Здесь из 45 коммунистов в животноводстве работают 8 и механизаторами 10, агитационную работу ведут 14 агитаторов, с которыми регулярно проводятся семинары. Хорошо поставлена здесь и лекционная пропаганда. Все это позволило выйти колхозу на одно из первых мест в районе по показателям производства.

В крупных первичных парторганизациях создано 33 цеховых парторганизаций, как связующие звенья между тружениками и парторганизациями. Положительный опыт работы цеховой парторганизации имеется в Таштугаевской ферме (секретарь тов. Рахмангулов). Однако многие цеховые парторганизации, не получая нужной помощи, работа-

ют плохо. Необходимо в корне улучшить с ними работу.

В ряде парторганизаций создано 17 комиссий партийного контроля деятельности администрации. Но положительно работает только в Бурибае, а в совхозах пока бездействуют. Мало сделано по активизации их работы и райкомом КПСС.

Говоря о подборе, воспитании и воспитании руководящих кадров, докладчик отметил, что выдвинутые на руководящую работу товарищи хорошо справляются с обязанностями, однако вопрос укрепления кадрами среднего звена колхозного и совхозного производства райкому решить не удалось.

Докладчик говорит, что комсомольская организация района — большая сила, что она много делает в развитии всех сторон жизни района. Однако в некоторых комсомольских организациях внутрисоюзная и воспитательная работа запущена и среди отдельных комсомольцев имеются такие, которые пьянствуют, хулиганят и даже воруют. Слабо помогают таким организациям партийные организации, особенно колхозов имени Калинина и «Сакмар».

Отмечается некоторое улучшение организаторской работы рабочкома Акъярского совхоза и профгруппы бригады № 1 колхоза имени Ленина. Однако многие профсоюзные организации продолжают работать слабо, как это имеет место в Хайбуллинском совхозе, в РТС, руднике Бурибай и в ГРЭ. Поэтому партийные организации должны вплотную заняться работой профсоюзов.

Наша партия подняла ныне идеологическую работу на уровень задач развернутого строительства коммунизма. В этой работе появились и в нашем районе новые формы: кабинеты политпросвещения на общественных началах, университеты и школы культуры, радиокомитеты и радиогазеты при местных радиоузлах и другие.

В сети партийного просвещения в прошлом году было охвачено 1054 коммуниста, 137 комсомольцев и 155 беспартийных, с ними занимались десятки пропагандистов. В этом году в системе партпросвещения учится 1562 слушателя, при этом число беспартийных возросло почти в 3 раза. Создано 17 кружков для беспартийного актива.

Однако в работе партийного просвещения имеется много недостатков. Это результат слабого контроля за работой коммунистов по повышению идейно — политического

уровня. Отдельные руководители коммунисты, как А. Саитханов, Х. Тельев, А. М. Никитин и другие, прикрываясь самостоятельной учебной, почти прекратили повышать свои политические знания.

В текущем учебном году имеют место непосещение отдельными коммунистами занятий, есть случаи прихода пропагандиста на занятие неподготовленным, как это было с тов. Марущак (Макаевский совхоз).

За последнее время улучшилась лекционная пропаганда особенно в колхозах имени Ленина и «Сакмар». Однако в организации этой работы еще много недостатков. Необходимо отделу пропаганды и агитации, обществу «Знание», секретарям парторганизаций принять меры по увеличению числа и качества читки лекций среди населения.

В докладе ставятся также задачи по улучшению работы университетов культуры, радиоузлов, соревнования за право называться коммунистическими и других форм идеологической работы в массах.

В отчетном периоде несколько улучшила работу редакция райгазеты. Однако много еще недостатков: еще слаба связь с рабочими, не проводятся конференции с читателями, поэтому нет ярких и живых заметок из жизни района, иногда печатаются слабые по содержанию статьи, не изжиты факты неточности публикуемых материалов.

В докладе отмечены также положительные стороны и недостатки в работе агитколлективов, отдела культуры и исполкома райсовета.

### IV. О работе Советов

Советы района за отчетный период несколько улучшили свою работу. Исполком райсовета, решая актуальные вопросы, стал больше опираться на постоянные комиссии и депутаты. Регулярно проводятся дни депутата. Сельскими Советами неплохо выполняются обязательства, принятые на сходах граждан по закупкам животноводческих продуктов государству, особенно Антиганским, Целинным и Ивановским.

Однако в работе Советов имеется много недостатков и упущений: нарушаются сроки проведения сессии сельсоветов; некоторые сельсоветы не выполнили обязательства по закупкам сельхозпродуктов; как собственные, так и вышестоящих органов решения выполняются плохо; намного надо улучшить работу по удовлетворению жалоб и заяв-

лений трудящихся.

Много предстоит устранить недостатков в системе народного образования. Около 25 процентов подростков выбывают из школ, не окончив VII класса. Не ликвидируется и атерогенность. Успешность первой четверти составила в этом учебном году только 84,6 процента. Причина состоит в том, что роно, учительские коллективы слабо связаны с родителями и не ведут должной работы по повышению успеваемости учащихся в школе.

Очень плохо обстоит с учебной, сельской и рабочей молодежи. В прошлом году из 171 учащегося окончили 10-й класс 30 человек. В этом году из 232 человек в 10-м классе учатся только 32 человека. Это крайне мало.

Медицинское обслуживание в районе несколько улучшилось. Ликвидированы некоторые массовые заболевания, хотя медицинские работники работают в трудных условиях. Однако наши работники здравоохранения страдают неоперативностью в приеме больных и в обслуживании их, с чем нельзя мириться. Наряду с этим, докладчик говорит о необходимости укрепления материально-технической базы больниц.

Далее тов. Батанов отмечает положение с одной стороны и главным образом отстаивается на недостатках в руководстве Советов работой торговли, финансовых органов и органов милиции, конторы связи и других организаций, ставит задачи по устранению этих недостатков.



Хабаровский край. Смена прокатного цеха завода «Амурсталь», в которой трудятся сварщики методической печи, возглавляемые коммунистом Алексеем Петровичем Ковалевым, завоевала знание коллектива коммунистического труда. Председатель профбюро смены А. П. Ковалев своим личным примером увлекает прокатчиков на трудовые дела.

На сменке: старший сварщик А. П. Ковалев во время очередной «пятиминутки». Фото Н. Суворова.

# XXIII районная партийная конференция

## Работа с кадрами — главное на современном этапе

И. Г. ДАВЛЕТБЕРДИН,  
секретарь парткома  
Акъярского совхоза

В нашей парторганизации созданы и работают цеховые партийные организации на правах первичных парторганизаций. Это большая сила в отделениях и бригадах. Если цеховая парторганизация правильно будет строить свое партийное и политическое руководство, то и отделение, и бригада по всем хозяйственным вопросам станут выглядеть лучше.

В пример можно привести цеховую парторганизацию Яковлевского отделения нашего совхоза, где секретарем является т. Леонтьев Н. И. Эта цеховая парторганизация правильно понимает поставленные перед ней задачи. В результате хорошей постановки партийно-организаторской работы это отделение по всем показателям идет хорошо. Коллектив отделения вырастил урожай зерна по 14,5 центнера с гектара, свое обязательство по сдаче зерна государству выполнил с честью. Этим отделением сдано 240 тысяч пудов добротного хлеба. И в животноводстве есть немалые успехи.

Заслуживают хорошей оценки и наши Центральная, Хворостянская цеховые парторганизации.

Однако за отчетный период бюро райкома партии заслушало на своих заседаниях очень мало цеховых парторганизаций, а из Акъярского совхоза не заслушена ни одна цеховая парторганизация. А нужно было.

На прошлой партийной конференции я говорил о том, что Управление совхозов Министерства сельского хозяйства республики неудовлетворительно занимается подбором и расстановкой кадров специалистов. И многие вопросы, поднятые нами, остаются без внимания.

Управление совхозов вообще не согласует с дирекцией и парторганизацией совхоза назначение и перевод специалистов. Может оно считает, что раз приказная система руководства, то не обязательно эти вопросы согласовывать с руководством совхоза. Вопросы подбора, расстановки и воспитания кадров — это общее дело, которое одинаково касается и хозяйственных и партийных руководителей.

Такой подход к специалистам со стороны Управления совхозов во многом мешает парторганизации и дирекции совхоза вести воспитательную работу, требовать от них выполнения служебных обязанностей, а самих специали-

стов это толкает на нарушение трудовой дисциплины, даже на игнорирование решений партийных организаций. Так, деловые качества и поведение бывшего главного агронома совхоза Аристовича требовали немедленного перевода его из совхоза и назначения его на более низкую работу. В такой формулировке было и решение бюро райкома КПСС. Первое время с таким выводом согласилось и Управление совхозов. Но это было только в начале.

Чтобы не вызвать шум и как-бы придать вид, что удовлетворяется просьба нашего райкома партии, Аристович из совхоза переводится рядовым агрономом, а по прибытию в Полянковский совхоз Покровского района назначается главным агрономом. Спрашивается, кого хочет обмануть Управление совхозов? Где здесь внимание просьбам местных партийных и хозяйственных организаций?

Другой факт. Главный бухгалтер совхоза Кутузова была строго наказана решением бюро райкома

КПСС за нарушение партийной дисциплины, за организацию выписки среди счетных работников совхоза. Почувств, что у нее дела плохие и почва для нее в совхозе неустойчивая, она уезжает под видом болезни в Уфу, и, конечно, в Управление совхозов получает назначение на пост главного бухгалтера Охлебинского совхоза.

Такой подход к кадрам игнорирует на местах воспитательную работу партийных и других общественных организаций, портит наших специалистов.

Говоря о таких фактах, я не хочу совершенно снимать ответственности с партийного комитета и дирекции совхоза по вопросу работы с кадрами. И у нас есть недостатки, мы тоже иногда допускаем неправильный подход к прибывшим специалистам по части создания им жилищно-бытовых условий. Однако стараемся, чтобы эти недостатки изжить и не повторять.

В дальнейшем переводы специалистов в какой-то мере надо согласовывать и с местным руководством.

## Советская школа — фабрика формирования нового человека

Х. И. ВАХИТОВ,  
заведующий РОНО

В воспитании нового человека коммунистического общества исключительно большая роль принадлежит школе. Она должна привить учащимся навыки и умение работать коллективно, жить по-коммунистически.

Руководствуясь указаниями о том, что перестройка народного образования потребует изменения не только содержания, но и методов обучения в сторону всемерного развития самостоятельности и инициативы у учащихся, многие учителя творчески подходят к своей работе, всемерно стимулируют развитие познавательной активности учащихся в учебном процессе.

Нужно сказать, что в работе наших школ много еще недостатков. Все еще есть факты второгодничества. Плохо выполняется всеобщее обязательное восьмилетнее обучение.

В осуществлении задач, стоящих перед школой, решающая роль принадлежит учителю. За последние годы несколько улучшился качественный состав наших учителей. Однако такие школы,

как Ивановская, Уфимская средняя, Ново-Зирганская, Степная семилетние школы кадрами укомплектованы плохо.

В 1962—1963 учебном году все семилетние школы должны быть переведены в 8-летние. Для обеспечения этих школ, по предварительным расчетам, требуется 40 человек с высшим, 30 человек со средним педагогическим образованием.

Выход из создавшегося положения один — готовить свои местные кадры путем отправки в ВУЗы из числа способной молодежи на учебу, а также пора иметь для Зауральских районов одно педучилище.

Надо отметить, что успех учебно-воспитательной работы зависит не только от наличия подготовленных кадров, но и от материальной базы школ.

В связи с реорганизацией семилетних школ в восьмилетние и увеличением контингента учащихся, первостепенное значение приобретает школьное строительство, ибо

средние школы не имеют учебных кабинетов, физкультурных залов, библиотек и других подсобных комнат. Такое же положение в семилетних и восьмилетних школах.

Законную тревогу вызывает состояние школьных зданий ряда населенных пунктов. Так, школа на Центральной усадьбе Таналыкского совхоза в этом году реорганизована в восьмилетнюю. Она расположена в ветхом бараче.

Точно такое же положение со зданиями Мамбетовской, Акъяловской, Михайловской, Илячевской, Валитовской, Исянгильдинской семилетних и некоторых начальных школ.

Особенно неудовлетворительно осуществляется инициативное строительство школьных зданий. То, что строилось и строится, осуществляется за счет государственных капиталовложений.

В дальнейшем нужно поднять на должный уровень инициативное строительство школьных зданий для того, чтобы наши дети учились и получали прочные знания в хороших условиях.

## Механизация — выход из положения с кадрами

Г. В. БИКБОВ, секретарь партбюро  
Хайбуллинского совхоза

Хайбуллинский совхоз расположен на обширных целинных просторах района. Коллектив занимается и полеводством, и животноводством. Для успешного выполнения стоящих перед хозяйством задач большое значение приобретают вопросы обеспеченности кадрами как механизаторскими, так и животноводческими.

Острый недостаток кадров отрицательно сказывается в проведении текущих сельскохозяйственных кампаний.

Однако выход из такого трудного положения есть. Возьмем, для при-

мера, полеводство. За последние 2—3 года на полях нашего совхоза появились комбайны «СК-3». Надо сказать, что это очень выгодная машина: производительно убирает хлеб, высвобождая на другие работы трактор и тракториста, помощника комбайнера и двух человек с копилети. Следовательно, становится ясно, что совхозы в дальнейшем должны оснащаться комбайнами «СК-3», а не «С-6». В этих же целях пора перейти от слов к делу в вопросах механизации трудоемких процессов в животноводстве.

## Рабочий класс показывает пример

В. И. СОКОВ, директор Бурбаевского рудоуправления

Коллективу рудника по итогам работы за десять месяцев присуждена вторая премия управления цветной металлургии Совнархоза и Обкома Союза.

У нас в руднике выросли замечательные кадры простых рабочих и начальников цехов. Так, коллектив обогатительной фабрики под руководст-

вом коммуниста тов. Холднова борется за право называться цехом коммунистического труда. Этот цех из месяца в месяц добивается лучших и лучших показателей в производстве и переработке концентрата.

В настоящее время из 12-ти бригад, борющихся за право называться коммунистическими, четырем присвоено это почетное звание. А такие передовики производства, как З. Даутов, Н. Мельник — шофера автотранспортного цеха — и многие другие удостоены высокого звания ударника коммунистического труда.

Коллектив рабочих постоянно оказывает помощь труженикам сельского хозяйства в период кампании полевых работ. А в настоящее время бригада плотников ведет строительство скотопомещений арочного типа в колхозах имени Ленина и «Красный доброволец».

Наряду с этими успехами в нашей работе были серьезные недостатки. Очень плохое дело сложилось с коперированными поставками, не выполнен был десятимесячный план ввода в эксплуатацию жилья и план всыршних работ. Крайне затруднительное положение создалось с запасными частями для автомашин «Татра», не хватало горючего оборудования, особенно ходовых цепей для экскаваторов. Все эти недостатки и явились причинами срыва выполнения десятимесячного плана по нашему предприятию. Но, устранив многие причины, коллектив рудника в итоге 11-ти месяцев с планом справился.

# XXIII районная партийная конференция

## Хозяйство будет еще крепче

В. Я. ШАПОШНИКОВ, председатель колхоза „Новый путь“

С некоторыми успехами ко дню открытия Пленума ЦК КПСС, как и вся страна, идет и коллектив нашего колхоза. Механизаторы встали на трудовую вахту с тем, чтобы к 13 декабря полностью завершить ремонт сельскохозяйственного инвентаря. Это даст коллективу возможность более тщательно подготовиться к весенне-полевым работам третьего года семилетки.

Хорошие показатели имеет колхоз в области полеводства в текущем году. Колхоз сдал и продал государству 37 тысяч 700 центнеров хлеба, что составило 170 процентов к плану. Неплохие результаты и по животноводству. За 11 месяцев этого года сдано государству 1370 центнеров мяса, в том числе 470 центнеров свинины и 54 центнера птичьего мяса, а план продажи яиц выполнен на 135 процентов.

Применяя передовое и прогрессивное, мы попросили на ферме № 2 организовать двухсменную работу доярков. Этот порядок работы дает ощутимый результат и сами доярки очень довольны. Работа на ферме длится в течение восьми часов.

## Наши резервы неисчерпаемы

С. АСЛАЕВА, доярка Маманского совхоза

Еще в 1953—1954 годах мы, доярки, надаивали по 700—800 литров молока от коровы. Сентябрьским Пленумом ЦК были вскрыты многие наши резервы и, используя их, мы обеспечили повышение надоев в 3—4 раза.

А если постараться, то надоев можно увеличить еще, для этого у нас есть возможности, и они неисчерпаемы.

Для повышения надоев молока надо, чтобы доярки имели хорошие условия, чтобы их труд не был обременительным. На деле же получается, что на фермах нет никакой механизации. Поение и доение коров не механизировано, хотя разговор об этом очень много. Плохо и с коровниками. Они не стандартны, в них всегда грязь.

Первая смена начинается с 6-и часов утра и до 2-х часов дня, а вторая смена приступает к работе с 2-х часов дня и до 10-и часов вечера. Думаем даже дать им выходные после каждых шести дней работы. Скоро такая практика будет введена на ферме № 1.

В этом году мы имели возможность заготовить сена на 1,5—2 года. Сейчас думаем оставить на будущий год сена 30, соломы 50 и концентрированных кормов 40 процентов к потребности.

Было бы неправильным не отметить и наши недостатки. Мы ежегодно ощущаем нехватки вид, гвоздей, листового железа, строительного материала и особенно красного леса. Непосредственные организации Зилаирского района, которые занимают вопросы отпусков леса за пределы своего района, занимаются спекуляцией. Отпускают некачественный материал, притом в два—в тридорога.

Совет Министров республики, мне кажется, должен разобраться в этом вопросе и строго наказать виновных.

Завезено, хотя разговор об этом очень много. Плохо и с коровниками. Они не стандартны, в них всегда грязь.

Одним из резервов является организация летнего лагеря молочного стада. Но у нас, в Мамбетово, это никак не прививается, в лагеря летом мы не выезжаем. Да и с пастбищами неважно. Рядом с нами плохо используется участок Заготскототкорма. Давно мы просим его для нашего совхоза. Надо райкому КПСС помочь совхозу скорее вернуть этот участок.

Плохо обеспечиваются животноводческие работники и спецдеждой.

## Пора брать за племennую работу

Я. С. СЕРЖАНТОВ, чабан колхоза „Красный доброволец“

Выращивать зерно у нас в районе научились. Это хорошо. А вот животноводство развивается еще слабо.

Мне кажется, что нам, нашим специалистам и руководителям надо решительнее брать за племennую работу в районе, а то получается одна трагедия. В прошлом году, например, нам завезли двух баранов из Баймака,

которые считались племенными. Но ни один из них положительных результатов не дал.

Очень небольшой выход у нас молодняка. В прошлом году мы получили 130 ягнят на 100 овец, а деловых осталось только 96. В этом году еще меньше. Это говорит за то, что мы мало думаем о воспроизводстве стада овец.

## Коммунистам—политические знания

Р. М. АРСЛАНОВ, секретарь райкома КПСС

Строительство коммунистического общества не может идти успешно без воспитания нового человека, человека с коммунистическими чертами характера, привычками и моралью. В этом деле важную роль играет политическое просвещение, в системе которого наши коммунисты повышают свой идейно-политический уровень, а затем несут идеи коммунизма в массы.

В постановлении ЦК КПСС от 9 января 1960 года указывается, что партийные организации должны сосредоточить внимание на пропаганде экономических знаний, на глубоком изучении законов развития социалистиче-

ского производства, особенно путей создания материально-технической базы коммунизма и дальнейшего совершенствования производственных отношений в городе и в деревне.

В прошлом учебном году было создано 11 экономических кружков, в большинстве которых тесно увязывалась учеба с жизнью своего хозяйства. Особенно хорошо руководили кружками пропагандисты тт. Матюхин М. К., Гайдичар С. В. и другие. Учитывая указание ЦК, в этом году таких кружков создано 15, где обучается 324 слушателя. Очень правильно подошла к решению этого вопроса партия организация Акъярского

зерносовхоза. Здесь экономическое образование повышают 62 человека.

Но экономическое образование все еще недооценивается многими партийными организациями, особенно колхозов «Красный доброволец», «Новый путь», «Красное знамя» и «Победа», где не создано ни одного экономического кружка.

Некоторые коммунисты, прикрываясь самостоятельным изучением, перестали повышать свой политический уровень и поэтому допускают большие промахи в работе. К таким относятся А. С. Саитханов, А. М. Никитин, Е. С. Сульдин.

## Результаты могли бы быть лучше

И. Г. СУШИЦКИЙ, бригадир тракторной бригады № 1 Маманского совхоза

Коллектив нашей бригады, выполняя указания партии и правительства, в этом году вырастил хороший урожай зерновых. Он составил с каждого гектара по 16,8 местами— по 20 и более центнеров. Это говорит о том, что земля щедро награждает хлебороба, если он вложит в обработку честный труд.

То, что мы сумели получить в этом году—не предел. При напряжении сил, хорошей обработке результаты могли бы быть куда лучше. Мы в этом году применяли для прикапывания полей деревянные катки. Этого недостаточно, надо иметь больше кольчатых катков.

Некоторая трудность сложится для нашей бригады весной будущего года, так как мы не могли полностью вспахать зябь. Нам предстоит сделать весновспашку на площади 700 гектаров. Очень тяжелое положение создано и с кадрами механизаторов. Сейчас на каждом механизаторе приходится по 2 трактора, по 1 комбайну и много сельхозтехники. Поэтому нужно больше иметь самоходных машин и навесных орудий.

Мы много говорим, но мало делаем еще по механизации трудоемких процессов в животноводстве, а также токов по подработке зерна.

Для того чтобы поднять урожайность сельскохозяйственных культур, мы широко применим указания агротехники. Самое главное в наших условиях—это проведение на всей посевной площади снегозадержания, внесение местных и минеральных удобрений.

## Пчеловодство—тоже важное дело

И. А. ВАНЮШКИН, пчеловод колхоза имени Ленина

Выступившие здесь ораторы отметили, что разведение донника и фруктовых садов—хорошее дело для развития пчеловодства.

Наш колхоз в 1954 году купил несколько пчелосемей. Уже в тот год мы получили доход в сумме 70 тысяч рублей. А в настоящее время число пчелосемей увеличилось. Достаточно сказать, что из трех пасек, имеющих сейчас в колхозе, скоро будем иметь десять, где будет около 1000 пчелосемей.

Это реально. Ведь развитие пчеловодства в колхозе—это большой источник дохода. В этом году наш колхоз только от пчеловодства получил более 85 тысяч рублей дохода. Однако пчеловодство многими хозяйствами недооценивается. Порою

можно услышать от рурководителей, что райком партии от нас меда не требует и, пожалуиста, не беспокойте нас этим. Такая постановка вопроса ничуть не красит руководителей социалистического хозяйства. В дальнейшем пора нам повернуться лицом к пчеловодству—этой важной и доходной отрасли хозяйства.

В этом году на моей пасеке был посеян один гектар фацелии. Это полностью оправдало себя. Сейчас колхоз может посеять донник двухлетний и возможности развить фруктовый сад.

Пройдут года и пчеловодство в колхозе имени Ленина станет одной из самых доходных отраслей хозяйства. К этому мы стремимся в своей практической работе.

## Донник—ценная кормовая культура

М. Ш. МИНАЕВ, главный агроном РСХИ

Рассматривая вопросы увеличения производства кормов, улучшения культуры земледелия и структуры посевных площадей, все яснее становится, что мы должны вплотную заниматься производством двухлетнего донника. Почему?

**Во-первых**, донник является засухоустойчивой, способной давать в любом году сено и семена, культурой. Ее можно выращивать в любом поле, где не произрастает ни одна культура.

**Во-вторых**, легко разрешается годами нерешенный вопрос в районе—это обогащение кормового

рациона высокобелковыми кормами.

**В-третьих**, донниковое сено будет самым дешевым кормом, так как он не требует никаких производственных затрат. Первый год он высевается под покровом других культур, значит, затрат на его сев не будет.

**В-четвертых**, возделывание донника решает еще один важный вопрос—будем иметь занятые пары.

Опыт показывает, что после донника на поле, где будет засеяна пшеница, повысится урожай на каждый гектар по 3—4 центнера в течение двух лет.

## Проверяем выполнение обязательств

### А возможности есть большие

Колхоз «Красный доброволец» является одним из крупных хозяйств в нашем районе. Работает здесь в основном молодежь. Более душой за колхозное производство, она повсюду добивается положительных результатов в труде.

Так, комсомолка Надежда Щипакина в этом году взяла на себя повышенное обязательство надоять на каждую корову по 2450 литров молока. И вот результат: за 10 месяцев она надоила уже по 2161 литру. Успешно ведут борьбу за принятое обязательство доярки Нина Мухоморова и Магнунур Абубакирова и много других.

С большим рвением в душе трудятся и механикаторы. По плану артели предстояло подготовить

почвы под будущий урожай 2900 гектаров. Вспахано же здесь более 3000 гектаров зяби. Особую активность в работе проявили трактористы Виктор Сидельников, Болотин, Юрий Мартынов.

Чувствуется, что молодежь в колхозе работает с огоньком. Любой труд ей по плечу. Есть еще много резервов, но беда только в том, что нет здесь такой силы, которая бы объединила этих людей на трудовые подвиги. Продолжительное время не уделяется тут должного внимания массово-политической работе. Социалистическое соревнование между работниками и бригадами заключено, но никто им не руководит. В этом деле огромную роль должны играть и стенная печать, но в колхозе она эти важные вопросы на своих страницах не освещает. Совсем отсутствует и сатирическая газета. В борьбе за действительность соревнования большое значение имеет и наглядная агитация. Однако в колхозе, как на фермах, так и в ремонтных мастерских, нет ни одного лозунга или плаката, который бы призывал тружеников на выполнение принятых обязательств. Не обращается внимания и Доска показателей. Итоги социалистического соревнования не подводятся. В результате доярки не всегда знают надой молока за день, а иногда даже и за весь месяц.

Плохо и то, что очень редко на фермы заглядывают и агитаторы. Например, на ферме № 1 агитаторами числятся тт. Маракина и Артемо-

ва, но только считаются, а на фермах они бывают очень редко. А на Абубакировской ферме агитатором раньше числилась тов. Назарова, но она давно уволилась. С тех пор не существует здесь и агитатора. Секретарь комсомольской организации колхоза тов. Куватова о таком положении знает, но чтобы поправить и направить на ферму человека, по всей вероятности, не считает своим делом.

Не уделяется должного внимания и лекторской работе. За текущий год здесь прочитано всего только 4 лекции на молодежные темы, что далеко недостаточно.

Такое положение отрицательно сказывается на выполнении социалистических обязательств. А ведь как на первой, так и на второй фермах для поднятия больших надоев молока имеются все возможности. Однако надой молока с каждым днем резко снижается. Если по Федоровской ферме в сентябре получили на каждую корову по 248 литров, то в октябре надой снизился на половину, получено только по 163 литра. Такое же положение и на Абубакировской ферме.

Товарищи руководители из колхоза «Красный доброволец!» Работу социалистического соревнования нужно оживить и тогда, наверняка, вы можете занять первое место в районе не только по надоем молока, но и по другим отраслям колхозного производства. Для этого у вас есть все возможности.

**Р. Викбаев,**  
инструктор райкома ВЛКСМ.

### Десятидневный семинар

С 23 ноября по 1 декабря в районном центре проводился десятидневный кустовой семинар культработников, где участвовали заведующие клубов, библиотек, избитален, а также некоторые пионерожаты, секретари комсомольских организаций Хайбуллинского, Баймакского, Абзеллово-ского, Зиларского районов. Всего было 59 человек.

Семинаром руководила преподаватель-массовик Министерства культуры РСФСР Лариса Григорьевна Марченко. Надо отметить, что она показала себя как очень способного организатора.

Участники разучили 16 песен, много танцев и плясок народов СССР, 63 молодежных и около 20 детских игр. Был проведен практический вечер с молодежью районного центра и детского утренника с участием Актырской средней школы.

В конце семинара была проведена аттестация по пройденной программе семинара, где участники пока-

зали на практике, как они усвоили материал.

Старшие пионерожаты И. Турбина, Т. Гибатова, Н. Голубцова, Р. Арцыбасова, секретари комсомольских организаций Г. Пономаренко, В. Максимов, культработники Ш. Татлыбаева, В. Меркулов, Д. Ушакова, Н. Талыпова и многие другие во время аттестации показали, что материал усвоили хорошо.

Много полезного дал семинар работникам культуры.

**А. Валеев.**



Сумская область. В селе Токари состоялся торжественный митинг, посвященный открытию бронзового бюста дважды Героя Социалистического Труда знатной доярки колхоза имени Ленина Лебединского района Марии Харитоновны Савченко.

На снимке: колхозницы поздравляют М. Х. Савченко (в центре).

Фото А. Загороднего. (Фотохроника ТАСС).

### Будни колхоза „Сакмар“

#### 1. Навстречу Пленуму ЦК КПСС

В этом году колхоз «Сакмар» по плану должен был продать государству 1350 центнеров молока и 300 центнеров мяса. Члены артели решили этот план выполнить досрочно — ко дню открытия декабрьского Пленума ЦК партии.

План 1960 года нашими колхозниками выполнен к началу декабря. Они продали государству около 1660 центнеров молока, 308 центнеров мяса. Продажа сверхпланового молока продолжается.

#### 2. Готовимся к выборам

В колхозе «Сакмар» развернута большая работа по подготовке ко дню выборов в народные суды. Партийной организацией колхоза проведен семинар агитаторов.

На семинаре руководитель агитколлектива колхоза Г. Узбеков ознакомил агитаторов с новым положением о выборах, а председатель сельского Совета С. Ишемгулов рассказал о задачах, стоящих перед агитаторами в период этой важной политической кампании.

Все агитаторы распределены по отдельным участкам, где сейчас они успешно ведут агитмассовую работу.

По колхозу открыто три агитпункта, назначены руководители. Агитаторы в агитпунктах по составленному графику ежедневно ведут дежурство.

#### 3. Прошли первые занятия

В ноябре месяце в колхозе «Сакмар» начал свою работу Университет культуры. Первое занятие прошло 16 ноября в Абшино. На занятие пришло 163 слушателя. Университет культуры начал свою работу лекцией на

тему воспитания детей, которую прочитал учитель-пенсционер Г. Шафиков.

На днях состоялось уже второе занятие, на котором прочитали лекции Г. А. Абдульменов и А. И. Лукманова.

После каждого занятия слушатели просматривают выступления художественной самодеятельности.

Совет Университета решил провести занятия на эти же темы и в других населенных пунктах колхоза.

#### 4. Больше бы таких бесед

— Вниманию, внимание! Говорит местный радиозел колхоза, — объявляет диктор Фатих Абдульменов. — Дорогие радиослушатели, слушайте беседу на тему «Корь и ее предупреждение». У микрофона врач райбольницы И. Хидиятов.

Во всех домах усилили громкость репродукторов, прекратили шум детей и все сосредоточили внимание на передаче. Это и понятно: в последнее время у нас среди детей распространялась болезнь корью. Каждый хочет услышать советы специалиста о борьбе против этой болезни, каждому хочется, чтобы дети не болели, всегда были здоровыми.

Беседой тов. Хидиятова все остались довольны. Ею он оказал населению очень большую помощь. С этой же беседой он выступил и в Абшиевской средней школе.

Очень полезны для радиослушателей передачи на местные темы, особенно выступления местных специалистов. Поэтому хотелось бы, чтобы больше было таких бесед.

**Ш. Байгужин,**  
**С. Сайфуллин.**

### За будущий урожай

#### Очищают семена

Борясь за судьбу будущего урожая, члены сельхозартели «Красное знамя» встречают декабрьский Пленум ЦК КПСС с перевыполнением сменных норм на очистке семян.

Так, в бригаде № 1 уже очищено зерновых культур более 1000 центнеров. Особенно хорошо показывают себя в труде Пелагея Овчинникова, Акулина Кривенкова.

Полным ходом идет работа по очистке зерна и в бригаде № 2. Здесь очищенных семян уже имеется около 2000 центнеров. Большая заслуга в этом деле принадлежит Таисии Лыгиной, Марии Сахно, Марии Евсюковой, Сахно Тамаре. Эти трудолюбивые колхозницы на очистке зерна участвуют ежедневно и сменные нормы доводят до 150 процентов.

Активное участие на очистке семян принимают и труженики бригады № 3.

**Г. Берестов.**

□

#### Вывозят навоз

Чтобы получить хороший урожай и в будущем году, труженики первого отделения Актырского зерносовхоза дружно приступили к вывозке местных удобрений на поля.

За два дня работы на двух автомашинах здесь было вывезено более 400 тонн навоза. Большая заслуга в этом принадлежит шоферам Сергею Пручай, Алексею Никалову и трактористу Ахмеру Магашеву, который бесперебойно нагружал машины.

Вывозят удобрения на поля труженики Самарского и Юлбаровского отделений совхоза.

**В. Иванов.**

## ПОДПИСКА ПРОШЛА УСПЕШНО

В ходе подписки на газеты и журналы у нас наряду с беседами применялась и наглядная агитация, как рекомендательные списки, выставки газет и журналов. Такая работа среди учащихся способствовала успешному проведению подписки.

Так, учащиеся шестого класса первыми добились стопроцентной подписки на газету «Башкортостан пионере» и на журнал «Пионер». Мухтар Ярмухаметов, Ишбулды Сибгатуллин и Амир Рамазанов подписались еще на «Пионерскую правду», журналы «Мурзилка», «Веселые картинки» и «Спортивные игры».

**А. Васиков,**  
учитель Исянгильдинской семилетней школы.

## Стопроцентная успеваемость

Учащиеся 7 класса Абишевской средней школы с самого начала учебного года развернули серьезную работу за повышение успеваемости в классе. На это их нацеливал классный руководитель С. Ю. Байгильдин. Больше всего времени он проводил среди учащихся. Следил за каждым, помогал каждому, проводил коллективные, а также индивидуальные беседы. Добился сплочения учащихся класса в единый трудоспособный коллектив. Его класс всегда с большим желанием принимал участие в общественно-полезных мероприятиях. Совместный

труд способствовал еще большему укреплению дружбы среди коллектива.

Труды не пропали даром, 7 класс по итогам первой четверти занял первое место. Они добились стопроцентной успеваемости. У Абдулменовой Анозы, Ишемгуловой Светланы и Каипкуловой Розы за четверть только пятерки и четверки. А их классному руководителю Султану Юсуповичу Байгильдину за хорошую организацию учебно-воспитательной работы дирекцией школы объявлена благодарность.

**С. Ишемгулов,**  
директор школы.

## Сибайский театр в Акъяре

26—27 ноября, в субботу и воскресенье, в кинотеатре районного центра зрители встретились с артистами Сибайского драматического театра. Гости показали жителям Акъяра четырехактную комедию бурят-монгольского писателя Сагжина «Хитрый Бадамша».

Спектакль поставлен на сцену режиссером, заслуженным артистом РСФСР тов. Сарбаевым.

26 ноября после спектакля была проведена конференция зрителей. Выступившие отметили, что артисты Ханов, Минлишев, Ахметов, Ахметгареев, Сиразетдинова, Абибаева и

Хусайнов свои роли исполнили с большим мастерством. Также было указано на некоторые недостатки в исполнении ролей, в слабой гримировке и декорации.

Зрители горячо поблагодарили артистов театра и просили, чтобы они в Акъяре езжали чаще.

**И. Аккусаров,**  
селькор.

\*\*\*

## По следам неопубликованных писем

В редакцию газеты поступило письмо от гражданина Ново-Петровского отделения Матраевского совхоза Н. Тимофеева, в котором говорилось о слабой борьбе против туберкулеза. Письмо было направлено заместителю председателя райисполкома С. Турумтаеву. Он ответил, что все больные туберкулезом взяты на учет и принимаются меры борьбы против этой болезни. По этому ответу редакция Н. Тимофееву послала письмо. Но 5 октября от него получено еще одно письмо, где он не соглашается с данным ответом.

Повторной проверкой

исполняющей обязанности главного врача санэпидстанции Халиуллинной выяснено, что т. Тимофеев участковым врачом совхоза А. Громазиным взят на учет, но противотуберкулезные мероприятия в очаге не проводились, что является непорочительным. Тов. Халиуллина сообщает, что всему медицинскому коллективу Матраевской больницы предложено взять под диспансерное наблюдение больных туберкулезом и всех контактных с ними людей, систематически вести разъяснительную работу, всегда иметь необходимый запас противотуберкулезных средств.



## Мир меняет свой облик \* США пожиная плоды гонки вооружений

«Отличительная черта нашего времени, — указывает Н. С. Хрущев, — в том, что мир меняет свой облик, происходит могучий рост сил мира и прогресса». События последних дней вновь подтверждают справедливость этих слов. Новые и новые колонии империалистических держав сбрасывают с себя цепи чужеземного ига. Только за 1960 год 17 бывших английских, французских и бельгийских колоний в Африке добились независимости и встали на путь самостоятельного развития. 1 декабря все прогрессивное человечество отметило день борьбы за освобождение Африки от империализма и колониализма.

Эпохе колониального варварства приходит конец. Но колониализм упорно цепляется за старое. Еще не все народы освобождены от колониального гнета и порабощения. В связи с этим внесенная нашей страной на рассмотрение XV сессии Генеральной Ассамблеи ООН декларация о немедленном предоставлении независимости колониальным странам и народам имеет исключительно важное значение.

Сейчас Ассамблея приступила к обсуждению декларации на своих пленарных заседаниях. Колонизаторы и их приспешники делают все, чтобы помешать решению вопроса о ликвидации колониализма. Однако они не в

силах повернуть вспять ход истории и задержать развитие национально-освободительного движения, неотделимо связанного с борьбой человечества за мир и прогресс.

Успехи этой борьбы находят в наши дни свое конкретное выражение также в осуществлении великой ленинской идеи мирного сосуществования. Об успехе идей мирного сосуществования свидетельствует и визит в Советский Союз главы государства Камбоджи принца Народома Сианука. Это небольшая страна Юго-Восточной Азии, насчитывающая 5 миллионов жителей, проводит политику нейтралитета и не участвует в агрессивных военных блоках, политике, содействующую сохранению и упрочению мира. Приезд в Советский Союз принца Сианука, как подчеркнул он в одном из своих выступлений, свидетельствует о том, что малые независимые государства видят в нашей стране друга и последовательного поборника идей мира и прогресса.

Этой благородной идеей служат происходящая в Москве VI Пагуошская конференция за предотвращение ядерной войны, в которой принимают участие 75 крупнейших ученых из 14 стран мира. «Пагуошские конференции», заявил председатель Чехословацкого об-

щества историков профессор В. Гус, предоставляет ученым возможность в неофициальной обстановке открыто поговорить со своими коллегами о самых жгучих вопросах современности. Это важно, так как все они должны работать для дела мира». «Это движение, в котором участвуют выдающиеся деятели современности, подчеркивает член Национальной академии США профессор Б. Глас, — привлекает все больше сторонников». В конференции участвует видный американский финансист и общественный деятель Сайрус Итон. «Пора перейти от разговоров о разоружении к разоружению, — заявил он. — Святой долг ученых всего мира — всеми силами содействовать ликвидации нынешней безумной гонки вооружений».

Однако далеко не все американцы думают так. Правящие круги США продолжают безудержную гонку вооружений, цепляются за давно обанкротившуюся политику холодной войны. Ежегодные расходы США на холодную войну за рубежом составляют около 9 миллиардов долларов. Это осложняет финансовое положение страны. «Необдуманная финансовая политика целого поколения, — подчеркивает газета «Уолл-стрит джорнал», — предвещает Соединенным Штатам суровый счет... Американский доллар, который когда-то был нашей силой, приходится теперь укреплять, даже ценой вымалывания «милостыни» у союзников США по военным блокам».

Но попытка США возложить часть расходов по содержанию своих лодок и военных баз за границей на своих союзников окончилась провалом. Западная Германия отказалась Соединенным Штатам в такой помощи. Журнал «Юнайтед Стейтс энд Ворлд рипорт» с горечью констатирует: «Американский доллар, который испытывает большие затруднения, ожидают новые трудности».

**А. Кислов.**



В Демократической Республике Вьетнам развернулась уборка осеннего урожая риса. Выборочный обмолот показывает, что в этом году урожай будет выше, чем в прошлом.

Нынешняя осень знаменательна в жизни вьетнамских крестьян. Более 80 процентов тружеников сельского хозяйства будут работать на полях сообща, в кооперативах. В деревнях развернулось соревнование за быстрейшую уборку урожая.

На снимке: члены кооператива Ян-а определяют степень зрелости риса.

Фото Вьетнамского информационного агентства.

**Редактор**  
**М. И. ЖДАНОВ.**